
Ëèíåàðíå äèîôàíòñêå 1 jåäíà÷èíå

Äåôèíèöèjà. Ëèíåàðíà äèîôàíòñêà jåäíà÷èíà (ñà äâå íåïîçíàòå) jå jåäíà÷èíà îáëèêà
ax+ by = c ãäå ñó a, b è c öåëè áðîjåâè.

Êîä îâàêâèõ jåäíà÷èíà òðåáà óòâðäèòè ïîä êàêâèì óñëîâèìà îíå èìàjó öåëîáðîjíà

ðåøå»à, êîëèêî ðåøå»à ïîñòîjè è êàêî äî£è äî »èõ. Íàâîäèìî áåç äîêàçà ñëåäå£à

òâð¢å»à êîjà £å íàì ïîìî£è ó ðåøàâà»ó ëèíåàðíèõ jåäíà÷èíà.

Òåîðåìà 1. Íåêà jå d = ÍÇÄ(a, b). Òàäà jåäíà÷èíà ax+ by = c èìà ðåøå»å àêî è ñàìî
àêî jå d|c.

Òåîðåìà 2. Íåêà ñó d = ÍÇÄ(a, b), a1 =
a

d
, b1 =

b

d
, è íåêà jå (x0, y0) jåäíî ïðîíà¢åíî

ðåøå»å jåäíà÷èíå ax + by = c, òàäà ñå ñâà ðåøå»à îâå jåäíà÷èíå ìîãó çàïèñàòè ó
îáëèêó: x = x0 + b1k, y = y0 − a1k ãäå jå k ∈ Z.

Ðåøåíè çàäàöè

1. Îäðåäèòè ñâe öåëå áðîjåâå x è y êîjè ïðåäñòàâ§àjó ðåøå»à jåäíà÷èíå 6x+5y = 59.

Ðåøå»å: Èçðàçèìî jåäíó îä äâå íåïîçíàòå ó îâîj jåäíà÷èíè, íïð. x =
59− 5y

6
.

Ñàäà çáîã çàõòåâà äà ðåøå»à áóäó öåëîáðîjíà, ïîêóøàjìî ìàëî òðàíñôîðìèñàòè

èçðàç íà äåñíîj ñòðàíè:

x =
59− 5y

6
= 9 +

5

6
− 5y

6
= 9 +

5− 5y

6
= 9 +

5(1− y)

6

Êoíà÷íî x £å áèòè öåî áðîj àêî jå 9+
5(1− y)

6
öåî áðîj, à òî £å áèòè àêî jå 1−y = 6k,

k ∈ Z. Èç ïîñëåä»èõ jåäíàêîñòè äîáèjàìî:

y = 1− 6k, x = 9 +
5(1− (1− 6k))

6
= 9 + 5k

Îâèì ñìî äîøëè äî çàê§ó÷êà äà íàøà ïîëàçíà jåäíà÷èíà èìà áåñêîíà÷íîìíîãî

ðåøå»à êîjà ìîæåìî ïðåäñòàâèòè êàî óðå¢åí ïàð (9 + 5k, 1− 6k).

Îâî çíà÷è äà çà áèëî êîjå k ∈ Z, îâàêî äîáèjåíè x è y ïðåäñòàâ§àjó ðåøå»à.

Óâåðèìî ñå, íà ïðèìåð çà k = 2. Òàäà jå x = 19 è y = −11. È çàèñòà, ïðîâåðèâøè

6 · 19 + 5 · (−11) = 59 óòâð¢ójåìî äà jå òî jåäíî îä ðåøå»à. Îâàêî ñå çà áèëî êîjå

k ∈ Z ìîæå äî£è äî êîíêðåòíîã ðåøå»à îâå jåäíà÷èíå.

Íàïîìåíà. Îâäå èçëîæåíè ïîñòóïàê ðåøàâà»à jå òçâ. Îjëåðîâ ïîñòóïàê.

1Äèîôàíò èç Àëåêñàíäðèjå (æèâåî îêî 250. íå), ãð÷êè ìàòåìàòè÷àð.
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2. Êóïàö jå ïàçàðèî 12 jàáóêà è êðóøàêà çàjåäíî. Òî ãà jå êîøòàëî 132 äèíàðà. Àêî
jåäíà jàáóêà êîøòà 3 äèíàðà âèøå îä jåäíå êðóøêå è àêî ñå çíà äà jå êóïèî âèøå

jàáóêà íåãî êðóøàêà, îäðåäèòè êîëèêî jå êîìàäà îä ñâàêîã âî£à êóïèî.

Ðåøå»å: Óâåäèìî íåïîçíàòå âåëè÷èíå íà îñíîâó òåêñòà çàäàòêà. Íåêà jå áðîj

êóï§åíèõ jàáóêà jåäíàê x, òàäà £å áðîj êóï§åíèõ êðóøàêà áèòè 12 − x. Íåêà jå
öåíà jàáóêà y, òàäà jå öåíà êðóøàêà y − 3. Ñàäà ìîæåìî ñàñòàâèòè jåäíà÷èíó:

xy + (12− x)(y − 3) = 132

Îäàâäå ñå jåäíîñòàâíîì òðàíñôîðìàöèjîì äîáèjà ëèíåàðíà jåäíà÷èíà:

3x+ 12y = 168

Ìîæåìî jå ïîäåëèòè ñà 3 ïà äîáèjàìî

x+ 4y = 56

Ñëè÷íî èçëîæåíîì ïîñòóïêó ó ïðâîì çàäàòêó, jåäíîñòàâíî äîëàçèìî äî »åíèõ

ðåøå»à êîjà ìîæåìî ïðåäñòàâèòè êàî:

x = 56− 4t, y = t, t ∈ Z

Àëè, îâäå ñå jàâ§àjó îãðàíè÷å»à çáîã áðîjà jàáóêà êîjè jå âå£è îä áðîjà êðóøàêà:

6 < x < 12 òj. 6 < 56 − 4t < 12, à îäàâäå ðåøàâàjó£è îâå íåjåäíà÷èíå äîáèjàìî

44 < 4t < 50 òj. 11 < t < 12, 5. Äàêëå, äîáèjàìîäà jå t = 12. A îäàòëå è

x = 56− 4 · 12 = 8, y = 12

Äàêëå, êóï§åíî jå 8 jàáóêà è 4 êðóøêå.

3. Êîjå ãîäèíå ïðåòõîäíîã âåêà jå ðî¢åí Ñåðàôèì àêî jå 2012. ãîäèíå íàïóíèî

îíîëèêî ãîäèíà êîëèêè jå çáèð öèôàðà ãîäèíå »åãîâîã ðî¢å»à?

Ðåøå»å: Äàêëå, çáîã óñëîâà çàäàòêà äà jå Ñåðàôèì ðî¢åí ó ïðåòõîäíîì âåêó,

»åãîâó ãîäèíó ðî¢å»à ìîæåìî çàïèñàòè êàî 19xy = 1900 + 10x + y ãäå ñó x è y
íåêå öèôðå. Ïðåâåäèìî ñàäà òåêñò çàäàòêà ó jåäíà÷èíó:

2012− (1900 + 10x+ y) = 1 + 9 + x+ y

Îäàâäå äîáèjàìî:

11x+ 2y = 102

øòî jå óïðàâî ëèíåàðíà äèîôàíòñêà jåäíà÷èíà. Ïðîèçâîä 11x jå íåïàðàí àêî jå x
íåïàðàí áðîj, à ïàðàí àêî jå x ïàðàí áðîj. Oäìàõ âèäèìî äà x = 9 íèjå ìîãó£å,

jåð 2y je óâåê ïàðàí áðîj. Äàêëå, ñëåäè çàê§ó÷àê äà è x ìîðà áèòè ïàðàí áðîj.

Êðåíèìî ñà x = 8, çàìåíîì äîáèjàìî äà jå y = 7. Àêî áèñìî ïðîáàëè è çà x = 6,
èëè íåêè ìà»è áðîj, âåîìà jåäíîñòàâíî áèñìî çàê§ó÷èëè äà äðóãèõ ðåøå»à íåìà,

ïà èìàìî äà jå Ñåðàôèì ðî¢åí 1987. ãîäèíå.
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Çàäàöè çà âåæáó

1. Ðåøèòè jåäíà÷èíó 3x− 5y = 51 ó ñêóïó öåëèõ áðîjåâà.

2. Ðåøèòè jåäíà÷èíó 2x+ 7y = 2012 ó ñêóïó öåëèõ áðîjåâà.

3. Ðåøèòè jåäíà÷èíó 13x+ 4y = 111 ó ïðèðîäíèõ áðîjåâà.

4. Ðåøèòè jåäíà÷èíó 2x+ 6y = 2013 ó ñêóïó öåëèõ áðîjåâà.

5. Êàêî äâà áðàòà ìîãó ïîäåëèòè 2000 äèíàðà àêî ñå çíà äà ñó ñâå íîâ÷àíèöå ó

àïîåíèìà îä 100 èëè 200 äèíàðà, è jåäàí îä »èõ äîáèjà îíå îä 100 à äðóãè îä 200.

6. Íà êîëèêî íà÷èíà ìîæåìî çà 72 äèíàðà êóïèòè ïîøòàíñêå ìàðêå ÷èjå ñó öåíå 3
äèíàðà, 5 äèíàðà è 8 äèíàðà, àêî ìîðàìî äà êóïèìî áàð ïî jåäíó îä ñâàêå?
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